

## **СТАНОВИЩЕ**

От Доц. Д-р Милена Красиминова Божкова, д.м.

Катедра "Микробиология и вирусология",

МУ-Варна

**Относно:** Конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висшето образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки, специалност „Вирусология“ за нуждите на Катедра „Микробиология и вирусология“ Към Факултет Медицина, МУ-Варна.

### **Нормативни основания на становището**

Въз основа на заповед №Р-109-276/25.05.2023г. на Ректора на МУ-Варна съм избрана за член на научното жури в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“, обявен в ДВ бр. 28 от 28.03.2023г. Уведомена съм, че единствен кандидат в конкурса е д-р Деница Тодорова Цанева - Дамянова, д.м, главен асистент в Катедра „Микробиология и вирусология“ на МУ-Варна

### **Професионална и творческа биография на кандидатката**

Д-р Деница Цанева-Дамянова е родена на 27.02.1983г. в гр. Варна. През 2007г. се дипломира с магистърска степен по медицина в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна. Професионалното си развитие започва като лекар – ординатор в ЦСМП във Варна, а след придобиването на специалност по вирусология работи като хоноруван асистент в Катедра „Микробиология и вирусология“ при МУ-Варна. След успешно проведени конкурси, от 2016г. до момента работи последователно като „асистент“ и „главен асистент“ в Катедра „Микробиология и вирусология“ на МУ-Варна. От 2012г. до момента работи като лекар-вирусолог в МДЛ „Статус“ – Варна, където понастоящем е завеждащ вирусологична лаборатория. Д-р Цанева-Дамянова има призната специалност по вирусология от 2012г., а през 2019г. придобива образователна и научна степен „доктор“ с тема на дисертационния труд : „Клинико - лабораторно проучване върху разпространението на вирусни хепатити В и D в обща популация и при пациенти с хронични чернодробни заболявания в Североизточна България. Продължителност на HBV – поствакцинални имунен отговор при ваксинирани лица“. От 2021г. д-р Цанева е Магистър по здравен мениджмънт и медико-социални грижи, дипломиран в МУ – Варна. Монографичният труд на д-р Деница Цанева-Дамянова е на тема „Хепатитен D вирус (HDV) - сателит в орбитата на вируса на хроничен хепатит В – обзор и собствени данни“ е публикуван през 2022г.

### **Нормативна документация за участие в конкурса**

Кандидатката е представила всички документи, нормативно изисквани за участие в конкурса: автобиография, диплома за образователна и научна степен „доктор“, диплома за придобита специалност, списък и копия на публикации и научни трудове, списък и доказателства за участие в научни форуми у нас и в чужбина, списък на цитиранията на научните публикации, заверени от библиотеката на МУ-Варна, както и авторска справка за приноси на публикуваните научни трудове.

#### **Научна продукция на кандидата**

Д-р Цанева-Дамянова представя авторска справка за научни трудове, разпределени както следва: дисертационен труд - един брой на тема : „Клинико-лабораторно проучване върху разпространението на вирусни хепатити В и D в обща популация и при пациенти с хронични чернодробни заболявания в Североизточна България. Продължителност на HBV – постваксиналния имунен отговор при ваксинирани лица", хабилитационен труд – монография на тема „Хепатитен D вирус (HDV) - сателит в орбитата на вируса на хроничен хепатит В“ .пълнотекстови научни статии общо 23 броя с общ обем 97 стр. Участията в научни форуми у нас и в чужбина на кандидатката са общо 39 през периода 2012-2022г., а участията и в национални научно-изследователски проекти през периода 2016-2021г- общо 4

**Съответствие с изискванията за присъждане на академична длъжност „доцент“ на кандидата според минималните национални изисквания, определени в ЗРАСРБ и ПРЗРАСРБ и според задължителните изисквания в МУ – Варна.**

За участието си в настоящия конкурс д-р Деница Цанева-Дамянова представя:

- Дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор“ на тема (критерий А – 50 т.)
- Хабилитационен труд – монография на тема (критерий В – 100 т.)
- Научни публикации в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни (Web of Science/ Scopus) - общо 14 броя по критерий Г7 – 192 т.
- Публикувана глава от книга по критерий Г8 – 15т.
  - Общо по критериите група Г са представени 207 т. при изисквани 200.
- Цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни (Web of Science/ Scopus) по критерий Д – 26 цитирания, еквивалентни на 52 т.
- Пълнотекстови научни публикации извън минималните наукометрични изисквания за заемане на АД „доцент“ – общо 3, като една от тях е в издание, реферирано и индексирано в Web of Science– 1, еквивалент на 12 т.

Приносителите на научните трудове на д-р Деница Цанева са обобщени в следните основни направления:

- Хепатитни вируси- HBV (хепатит В) и HDV (хепатит D), HCV (хепатит С).
- Херпесни вируси- EBV (Епщайн-Бар вирус), CMV (цитомегаловирус).
- Вирусни инфекции при трансплантирани и имунокомпрометирани лица.

## ➤ Вирусът SARS-CoV-2 (COVID-19).

Задълбоченото проучване на представените проблеми, аналитичното представяне на голям обем от информативни данни, резултат от собствени разработки на кандидата, въвеждането на модерни молекулярно-генетични методи за изследване в рутинните диагностични алгоритми в клиничната вирусология са сред основните приноси по посочените направления. За всяко от тях, д-р Цанева представя ясно обосновани доказателства, отразени в публикационната и активност.

### **Учебно-преподавателска дейност**

Д-р Цанева е сред утвърдените преподаватели в Катедра по микробиология и вирусология на МУ-Варна, преминала след успешно проведени конкурси през длъжностите „асистент“ и „главен асистент“. Тя активно участва в преподавателската дейност на катедрата при провеждането на практически семинари, лекции и извънаудиторни форми на обучение (на български и английски език) на студенти по медицина, дентална медицина и фармация. Отразената в приложените справки аудиторна заетост на д-р Цанева значително надхвърля минималните нормативни изисквания на МУ-Варна.

### **Лични впечатления**

Познавам лично д-р Цанева от началото на нейния професионален път в Катедрата по микробиология и вирусология. Считаю че тя е висококвалифициран лекар и отличен специалист в областта на клиничната вирусология. През целия период на професионалното си развитие, тя безспорно демонстрира висок професионализъм и експертни познания.

### **Заклучение**

Професионалната квалификация, научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност на д-р Деница Тодорова Цанева-Дамянова отговарят напълно на изискванията на Правилника за условията и реда придобиване на научни степени и за заемане на академична длъжност „доцент“ в Медицинския университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“-Варна. Научните и публикации, представени за участие в конкурса, съответстват изцяло на количествените критерии за заемане на тази длъжност. Заявявам, че ще гласувам положително за избора на д-р Цанева за заемане на академичната длъжност „доцент“ по научната специалност „Вирусология“ и призовавам останалите членове на научното жури към същото.

20.07.2023г.

г. Варна

С уважение:

Доц. Д-р Милена Божкова, д.м.

